

六盘水日报

2025年4月
星期四

17
农历乙巳年
三月二十



总第11872
今日四版

网址 <http://www.lpswz.com> 国内统一连续出版物号 CN 52-0020 邮发代号 65-32 六盘水日报社出版

今年一季度中国GDP同比增长5.4%

新华社4月16日电 国家统计局16日发布的初步核算数据，一季度国内生产总值(GDP)318758亿元，按不变价格计算，同比增长5.4%，比上年四季度环比增长1.2%。

数据表明，农业生产形势较好，工业生产增长加快，服务业较快增长。一季度，农业(种植业)增加值同比增长4%；全国规模以上工业增加值同比增长6.5%，比上年全年加快0.7个百分点；服务业增加值同比增长5.3%，比上年全年加快0.3个百分点。

市场销售增速回升，固定资产投资稳中有升。一季度，社会消费品零售总额124671亿元，同比增长4.6%，比上年全年加快1.1个百分点。全国固定资产投资(不含农户)103174亿元，同比增长

4.2%，比上年全年加快1个百分点；扣除房地产开发投资，全国固定资产投资增长8.3%。

货物进出口保持增长，贸易结构继续优化。一季度，货物进出口总额103013亿元，同比增长1.3%。其中，出口61314亿元，增长6.9%；进口41700亿元，下降6%。

居民消费价格基本稳定，就业形势总体稳定。一季度，全国居民消费价格指数(CPI)同比下降0.1%；全国城镇调查失业率平均值为5.3%。

居民收入平稳增长，农村居民收入增长快于城镇居民。一季度，全国居民人均可支配收入12179元，同比增长5.5%，扣除价格因素实际增长5.6%。按常住地分，城镇居民人均可支配收入

15887元，同比名义增长4.9%，实际增长5%；农村居民人均可支配收入7003元，同比名义增长6.2%，实际增长6.5%。

“总的来看，一季度，随着各项宏观政策持续发力显效，国民经济起步平稳、开局良好，延续回升向好态势，创新引领作用增强，发展新动能加快培育壮大。”国家统计局副局长盛来运在当天举行的国新办新闻发布会上说，但也要看到，当前外部环境更趋复杂严峻，国内有效需求增长动力不足，经济持续回升向好基础还需巩固。

盛来运表示，下一阶段，要实施好更加积极有为的宏观政策，做大做强国内大循环，充分激发各类经营主体活力，积极应对外部环境的不确定性，推动经济运行稳中有进、持续向好。

习近平会见马来西亚最高元首易卜拉欣

新华社吉隆坡4月16日电 4月16日上午，马来西亚最高元首易卜拉欣在马来西亚国家王宫同中国国家主席习近平举行会见。

4月的吉隆坡，阳光明媚，草木葱茏。

易卜拉欣在国家王宫广场为习近平举行隆重欢迎仪式。

习近平乘车抵达时，易卜拉欣和马来西亚总理安瓦尔在下车处热情迎接。两国元首登上检阅台，军乐团奏中马两国国歌，鸣礼炮21响。习近平检阅仪仗队。两国元首进入国家王宫大厅，同双方陪同人员握手致意。

欢迎仪式后，习近平会见易卜拉欣。

习近平指出，中国和马来西亚是好邻居、好朋友、好伙伴，常来常往、亲如一家。两国关系走过了波澜壮阔的半个世纪，正迎来更加美好的前景。我愿同易卜拉欣最高元首一道努力，引领中马关系长期稳定发展，共同打造高水平战略性中马命运共同体，谱写睦邻友

好、团结合作新篇章，开启中马关系新的“黄金50年”。

习近平强调，中马双方要持续深化政治互信，在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持。要深化发展战略对接，优势互补、互利共赢，携手走好现代化道路。建设好“两国双园”、东海岸铁路等重大项目，抓紧培育人工智能、数字经济、绿色经济等未来产业合作。中方欢迎更多马来西亚优质农产品进入中国市场，鼓励中国企业赴马投资兴业。愿同马方推进“儒伊文明对话”，开展更多文化、旅游、教育合作，增进两国民心相通。中方支持马来西亚担任东盟轮值主席国工作，愿同马方一道落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，推动全球南方联合自强、共同发展，为地区和世界提供更多确定性和正能量。

易卜拉欣表示，习近平主席对马来西亚进行国事访问是两国关系中的一件大事，充分显示中马关系的高水平。我去年9月成功访华，至今记

忆犹新。相信习近平主席此次访马将全面提升两国关系，推动各领域合作蓬勃发展。中国取得令人赞叹的发展成就，这得益于习近平主席的高瞻远瞩和中国人民的辛勤劳动。马来西亚高度重视对华关系，无论国际形势如何变化，都将携手共进、合作共赢，推动高水平战略性命运共同体建设。马方重视区域经济一体化，坚定支持“一带一路”倡议，愿同中方加强贸易投资合作，共同稳定产业链供应链，提升互联互通水平，加强教育人文交流。马方高度评价最近中国召开的中央周边工作会议，重视中国为应对全球和地区挑战发挥的重要作用。作为东盟轮值主席国和东盟—中国关系协调国，马方致力于推动东盟—中国关系实现更大发展，共同打造和平繁荣的未来。

会见后，习近平出席易卜拉欣举行的欢迎宴会。

蔡奇、王毅、王小洪等参加上述活动。

习近平同马来西亚总理安瓦尔举行会谈

新华社马来西亚布特拉加亚4月16日电 4月16日下午，国家主席习近平同马来西亚总理安瓦尔在布特拉加亚总理官邸举行会谈。

习近平乘车抵达总理官邸时，安瓦尔热情迎接。马来西亚青少年挥舞两国国旗，奏响欢快的鼓乐，跳起热情的民族舞蹈，热烈欢迎远道而来的贵宾。

习近平指出，中马传统友谊跨越千年。两国友好在悠久历史中孕育，在文化交流中生长，在互惠互利中巩固，在风雨同舟中升华，展现了以心相交、以诚相待、以义为持、以和为贵的共同价值追求，体现出两国人民的历史智慧和勇气，是两国共同的宝贵财富。去年，双方隆重庆祝建交50周年。过去50年中马关系结出丰硕成果，双方要在下一个50年继续把握历史主动，勇立时代潮头，构建高水平战略性中马命运共同体，为两国人民创造更多福祉，为地区繁荣稳定作出更大贡献。

习近平就建设高水平战略性中马命运共同体提出三点意见。

一是坚持战略自主，开展高水平战略协作。中马两国都坚持自立自强，反对外部干涉，要继续携手走好符合本国国情的发展道路，坚定支持彼此维护国家主权、安全、发展利益，把前途命运牢牢掌握在自己手中。建立外交、国防“2+2”对话机制，深化国家安全、防务、执法交流合作。

二是凝聚发展合力，打造高质量发展合作标杆。中国致力于以高质量发展全面推进中国式现代化，同马来西亚“昌明经济”计划异曲同工。双方要携手培育壮大数字经济、绿色经济、蓝色经济、人工智能等前沿合作，加强产业链、供应链、价值链、数据链、人才链融合发展。推动传统领域合作转型升级，促进双向投资。推进铁海联运，实现“两国双园”提质升级，将马来西亚重要港口打造成“陆海新通道”重要枢纽。

三是传承世代友好，深化文明交流互鉴。开展“儒伊文明对话”合作，携手打造两国乃至地区层面文明交流平台。以签署互免签证协定为契机，大力

开展旅游、青年、地方交流，深化文化、教育、体育、电影、传媒等合作，促进民心相通，赓续传统友谊。中方愿同马方继续开展大熊猫保护合作研究。

习近平指出，马方将今年东盟的主题定为“包容性和可持续性”，体现了对时局的深刻洞察。中方支持马来西亚发挥东盟轮值主席国作用，愿同地区国家一道，尽早签署中国—东盟自由贸易区升级版议定书，以开放包容、团结合作抵制“脱钩断链”、“小院高墙”和滥征关税，以和平、合作、开放、包容的亚洲价值观回应弱肉强食的丛林法则，以亚洲的稳定性确定性应对世界的不稳定和不确定。

安瓦尔热烈欢迎习近平主席到访马来西亚，衷心感谢中国真诚帮助马来西亚，安危与共、患难与共，是马来西亚值得信赖的朋友。习近平主席领导中国取得伟大发展成就，带领中国人民摆脱贫困，倡导共同繁荣、文明互鉴，是当今世界的卓越领导人。马来西亚人民敬佩中国和习近平主席。(下转第二版)

不负春光起好步 乘势而上开好局

新时代 新征程 新伟业
共建共享幸福六盘水



六盘水市强力实施煤矸石填沟造地试点示范项目

促进资源化减量化无害化综合利用

□王 瑶

近日，在水城区杨梅片区煤矸石填沟造地试点示范项目现场，数台挖掘机来回穿梭。

“现在正在进行表土剥离，预计明年年中完成1号场地全部施工。”项目业主——贵州发耳煤业有限公司副总经理马广伟介绍，项目2月底启动，总投资1804.84万元，虽然投入较大，但在可接受成本范围内，能够有效解决后顾之忧。

作为贵州省乃至长江以南最重要的主焦煤生产基地，六盘水市煤炭资源保有储量达230.19亿吨，煤炭资源占全省三分之一以上，煤炭年产能居全省首位。但每吨煤炭开采伴随0.25吨左右煤矸石的产生，使这座“因煤而兴”的城市背负着沉重的生态包袱。截至目前，六盘水市历史堆存煤矸石约2亿吨，每年新增量约1500万吨。

“公司现有煤矸石堆场库容已至极限，去年8月堆场闭库后，新产生的煤矸石面临无处可去的窘境。”马广伟说，若新产生的煤矸石不能合法有效处置，企业将面临停产风险。

这种困境并非个例，预计到“十五五”初，六盘水全市煤炭产量将达1.2亿吨，原煤产量达1亿吨，煤矸石年产生量约2000万吨。

面对困局，六盘水市成立煤矸石综合整治工作领导小组和组建工作专班，

统筹开展煤矸石堆场现场管理、生态修复、煤矸石综合利用等工作，推动煤矸石“资源化、减量化、无害化”综合利用，系统治理生态环境突出问题。

“通过综合整治工作，现有煤矸石规范堆存、环境污染防治和生态修复问题基本得到解决，现在主要是煤矸石增量问题依然困扰着我们。”市生态环境局固废科科长桑毅介绍，经贵州省生态环境厅会同省有关部门、省环科院及六盘水市生态环境局等地方部门共同研究认为，填沟造地是基于贵州省省情、符合实际、综合利用量最大且较理想的解决办法。

目前，六盘水煤矸石主要利用方式是将矸石掺烧到高热值电煤以及回填料、制取化工产品等消耗量小，无法解决燃眉之急，且受制于成本、运输半径、市场和政策等因素影响，难以大规模推广。

另一方面，喀斯特地貌使六盘水耕地存在“海拔高、土地资源少、土地破碎、土壤贫瘠”的客观情况，在不改变土地性质、用途及确保环境安全的情况下，通过利用煤矸石对荒地、贫瘠或零碎农用地、闲散地和废弃地及荒沟的土地进行平整、改造，既能提升土地质量，又解决了

煤矸石随意堆放、倾倒、填埋产生环境安全风险隐患问题。

填沟造地绝非简单的物理转移，而是融合了科学评估、技术创新和制度设计的综合生态治理之道。分层压实、防渗隔离、生态修复的技术路线，既阻断了扬尘污染、土壤环境质量下降、地下水渗漏的风险，又通过覆土造地增加有用的土地资源。

2024年8月，省生态环境厅会同有关部门出台《贵州省煤矸石填沟造地试点示范技术指南(试行)》，为做好煤矸石填沟造地提供了技术支撑。此后，贵州省公布第一批煤矸石填沟造地试点示范项目名单，六盘水市3个试点示范项目成功入选。

“3个项目预计可消纳煤矸石218.6万吨，实现造地166.82亩。目前3个试点示范项目前期手续已基本办理完毕，全部动工建设，将在1至2年内建设完成。”桑毅说，项目全部竣工后会对所种植的农作物进行合格检验，等项目综合评估通过以后，便可推广。

减量化消除存量、无害化修复环境、资源化综合利用……六盘水市正在探索一条综合整治煤矸石的新路径，为煤炭产业实现高质量发展提供保障和支撑，也为资源型城市探索绿色发展提供了有益经验。

六盘水市“内引外联”

助推农特产品畅销大湾区

本报讯 新一轮东西部协作工作开展以来，六盘水市紧盯粤港澳大湾区消费市场，注重本地龙头企业培育，与中山市密切协作，实施积极走出去、主动请进来销售战略，推动六盘水农特产品热销大湾区市场，东西部消费协作成果持续增长。2024年完成销售额7.86亿元。

两地积极搭建销售平台，在中山市设立“贵粤茶·中山馆”，成为六盘水农特产品进入大湾区的“企业洽谈区”“商品展示区”和“招商桥头堡”；推动贵州水城印象实业有限公司在中山建设水城印象东西部协作展馆，开设运营“水城羊肉粉”“水城烙锅”等餐饮店；凉都水城春茶叶公司在深圳龙岗区组建“水城春广东品鉴中心”，在广州成立创联壹号商贸有限公司；贵州宏财刺力营销有限责任公司在中山建设“粤港大湾区刺梨王营销中心”；六盘水农投公司在中山成立子公司“广东江缘商贸有限公司”，有效助推以“凉都三宝”为主的六盘水特色产品深耕大湾区市场。

同时，邀请中山、广州、深圳等地企业到六盘水市实地调研考察，看厂房、看基地、看业态，与企业在资源互补、市场共享、利益双赢上探讨合作，确定共建农

产品产销模式。贵州二表哥生态农业有限公司、贵州刺力王生物科技有限公司、贵州天香宜实业有限公司等15家企业与中山市党政企事业单位、深圳市鑫品香农产品有限公司等20余家企业建立直采直供基地13个，年采购六盘水农特产品1.51亿元，共同打造了中国国家地理标志产品岩脚面、盘县火腿、“初好”刺梨、“水城春”茶叶等帮扶品牌。

近年来，贵州二表哥生态农业有限公司145头生猪通关直供澳门，成为六盘水第一家出口港澳的本土企业；贵州刺力王生物科技有限公司2000件刺梨饮料产品出口至澳门；楚麻汉辣食品(盘州)有限公司出口辣椒产品到德国、法国、日本、越南等国，销售额超50万美元；贵州乡里乡亲电子商务有限公司销售猕猴桃系列产品至香港地区，销售额50余万元。中山市和六盘水市还结合春节、端午、“五一”等节假日促销节点，组织开展多场展销对接活动，特别是2024年5月在六盘水市举办的“食美黔粤·品味凉都—2024黔粤美食文化展”，通过“逛宝山·食在有意思”港星有约早茶会、“港星助农直播带货”等活动，助推六盘水产品进入国际市场。(梁 圣)

我市科技成果转化实现新突破

单项专利转化金额创历史新高

本报讯(记者 赵庆常)“省科学技术进步奖一等奖、省技术发明奖‘百层次’科技创新型人才均实现‘零’的突破，市科技发展中心入选全国50家技术与创新支持中心筹建机构名单……”这是记者近日从市科技局获得的有关信息。近年来，我市科技系统聚焦产业发展需求，深入实施创新驱动发展战略，创新能力稳步提升，科技成果转化实现新突破，单项专利转化金额创我市历史新高。

在区域创新体系建设方面，我市紧紧围绕四大传统产业及“2+7”产业板块，着力推进科技创新平台培育和建设，省级平台优化重组后，我市共有贵州省实验室、贵州省科学家工作站、贵州省野外科学观测研究站、大学科技园5类省级平台序列共10个科技创新平台，排全省第3位。同时大力培养科技人才，获批省级高层次人才26名，培育建设市级科技人才团队1个，获省级选派“科技副职”(科技专员)8名；大力培育创新主体，入库科技型中小企业110家。

在推进科技创新与产业创新深度融合

方面，我市围绕急倾薄煤层开采、钢材产品精深加工等方面，深入开展技术攻关，解决了煤矿“巷道快速掘进”等难题，助推传统优势产业转型升级。其中，六盘水师范学院的“煤矸石制取白炭黑联产聚合铝铁的工业化小型试验”项目成果成功转让，转让总金额达5500万元，创我市科技成果转化金额历史新高；贵能公司与中铁工程装备集团有限公司联合研发了世界首台矿用机型硬岩掘进机(TBM)，综掘效率提高了3—4倍，该成果在2024年获省科技进步一等奖，填补我市无一等奖的空白。

值得一提的是，我市持续深化科技对外交流与合作，与中国科学院、中国矿业大学、贵州大学等院校合作开展项目研究，并依托六盘水市科技成果转化中心，成立全省首家“科技成果转化超市”，上架展示成果107项。此外，我市不断健全完善科技金融体制机制，修订市级科技专项资金管理办法，进一步扩大大科研机构和科研人员经费自主权，优化科研管理提升科研绩效，持续优化科技创新生态环境，充分激发全社会创新创造活力。

乌蒙山大桥主体工程完工

日前，随着左幅最后一段桥面铺装施工顺利完成，纳晴高速乌蒙山大桥主体工程全部完工。截至目前，乌蒙山大桥总体形象进度达到98%以上。

据了解，纳晴高速乌蒙山大桥位于六盘水市六枝特区中寨乡，是纳晴高速重点控制性工程，主桥跨径270米，左幅全长491.5米，右幅全长511.5米。

乌蒙山大桥建成后，将成为世界首座钢桁腹杆—混凝土组合拱桥，丰富200米至400米跨径的桥梁结构类型。

高忠凯 摄

总值班：钟淑珊
值班主任：张 兰
编辑：陈亦东
版：雷冬梅